1. A forga gravitacional da Terra sobre o Sol é ma'ior, menor ou igual
a forca gravitacional do Sol sobre a Terra? Explique. v

2. A forca gravitacional de uma estrela sobre 0 Rlaneta na orbita 1 ¢
F,.O planeta 2, que tem massa duas vezes maior do que a do pla-
neta 1 e orbita a uma distincia duas vezes maior, experimenta uma
forga gravitacional F,. Qual € a razdo Fy/F,?

3. Um satélite de 1.000 kg e outro, de 2.000 kg seguem exatamente a
mesma Orbita em torno da Terra.

a. Qual € a razdo Fy/F, entre a for¢a exercida sobre o primeiro
satélite e a que € exercida sobre o segundo satélite?

b. Qual € a razdo a /a,entre a acelerag@o do primeiro satélite e a do
segundo?

4. A que distancia da Terra deve estar uma nave espacial em 6rbita
a fim de que os astronautas fiquem sem peso no interior da nave?
Explique.

S. Um astronauta de um Onibus espacial estd trabalhando fora da nave
enquanto ela orbita a Terra. Se ele deixar cair um martelo, este caird
na Terra? Em caso afirmativo ou negativo, explique.

6. A aceleracao de queda livre préximo a superficie do planeta 1 € de
20 m/s”. O raio e a massa do planeta 2 sio duas vezes maiores do
que os do planeta 1. Qual € a acelerac¢o g no planeta 27

7. Por que a energia potencial gravitacional d_é duas massas € negati-
va? Observe que a resposta “porque este € o resultado da equacio”
ndo constitui uma explicacao.

8. A velocidade de escape do Planeta X € de 10.000 m/s. O Planeta Y
tem o mesmo raio do Planeta X, mas € duas vezes mais denso. Qual

€ a velocidade de escape do Planeta Y?

Exercicios

Sec@io 13.3 A lei de Newton da gravitagio

.
1. Il Qual € a raz@o entre a forca gravitacional que o Sol exerce sobre
vocé e a forga gravitacional que a Terra exerce sobre vocé?
2. 1| Os centros de duas bolas de chumbo, uma de 10 kg e outra, de
100 g, estdo separados por 10 cm.
a. Quanto vale a forga gravitacional que cada uma exerce sobre a
outra?
b. Qual € a razdo entre esta forga gravitacional e a forga gravitacional
que a Terra exerce sobre a bola de 100 g?
3. Il Qual € a razdo entre a forca gravitacional que o Sol exerce sobre
alLua e a forga gravitacional que a Terra exerce sobre a Lua?
4. || Uma esfera de chumbo de 1 m de diametro tem massa de 5.900
kg. Uma particula de poeira encontra-se sobre sua superficie. Qual
¢ a razdo entre a forca gravitacional que a esfera exerce sobre a
particula de poeira e a forga gravitacional exercida pela Terra sobre
a particula de poeira?

EXERCICIOS E PROBLEMAS

9. O Planeta X orbita a estrela ()rncgzz com um “ano” que correspond
a 200 dias terrestres. O Planeta Y circula Omega a uma distanc;.
quatro vezes maior do que a do Planeta X. Qual & 2 duragio de ur;
ano no Planeta Y?

10. A massa de Juapiter é 300 vezes maior do que a da Terra. Jupiter
orbita o Sol com Tyipier = 11,9 anos em uma 6rbita com r,.

=5,2" 1, Suponha que a Terra possa ser transferida para a mcjgrr;]lar

distancia de Japiter e posicionada em uma 6rbita circular a0 redor

do Sol. Qual das alternativas abaixo descreve o novo periodo de

translacdo da Terra? Explique.

a. l ano

b. Entre 1 e 11,9 anos

c. 11,9 anos

d. Mais do que 11,9 anos

e. Depende da velocidade da Terra.

f. E impossivel para um planeta da massa da Terra orbitar 2

distancia de Jupiter.

Os satélites em Orbita baixa experimentam uma leve forga de re-

sisténcia por causa da atmosfera superior, que € extremamente

rarefeita. Lentamente, porém-com certeza, esses satélites passam

a descrever uma Orbita espiralada para dentro, onde finalmente

entram em combustdo ao atingir as camadas mais espessas da at-

mosfera. O raio da érbita diminui tdo lentamente que vocé pode

considerar que o satélite tenha uma 6rbita circular em todos os in-

tervalos de tempo. A medida que o satélite comeca a espiralar par:f

dentro, sua velocidade aumenta, diminui ou permanece a mesma:

~Explique.
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6. Il Um onibus espacial encontra-se em 6rbita 300 km
perficie terrestre. .
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m astronauta na Terlra c.on]segue joga-r uma bola para cimg » uma
altura de 15m. A que altura ele CONSEEUIra jogar a bola em Mate)

13,1 Qualé2 yelocidade de escape em Jipiter? . :

{4, Un foguete & langado diretamente para cima a partir da super-
ficie terrestre, O uma velogdz@e de 15.000 m/s. Qual ser4 sua
velocidade quando gstlver r'null’O dlstflnte da Terra?

{5, 1l Um onibus espacial orbita o Sol a mesma distancia que a Ter-
ra, mas do lado oposto ao Sol. Uma pequena sonda € lancada do
gnibus. Qual € 2 velocidade minima que a sonda necessita ter para
escapar do Sistema Solar?

16. I Voce esteve visitando um planeta distante. Suas medigdes deter-
minaram que a massa do planeta é duas vezes maior do que a da
Terra, mas a aceleragdo de queda livre na sua superficie correspon-
de a apenas um quarto da que existe na Terra.

a. Qual é 0 raio do planeta?
b, Para voltar 2 Terra, vocé precisa escapar do planeta. Qual € a
velocidade minima que o seu foguete precisa atingir?

Secdo 13.6 Orbitas e energias de satélites

17.1 O cinturdo de asterdides circula o Sol entre as 6rbitas de Marte
¢ de Jipiter. Um determinado asteréide tem perfodo de transla-
¢do de 5 anos terrestres. Quais sdo o raio e a velocidade orbital
desse asterGide? :

18.1 Use as informagGes sobre a Terra e sua 6rbita para determinar a
massa do Sol.

B Vo?é € o cientista-chefe em uma missdo de visita a um Sistema So-
N dlSta.me- Antes de aterrissar em um dos planetas, vocé descobre
f;ig;zd;(}geszque seu didmetro € de 1,8 X 10" m e que seu perfodo de
neta Orbitaz 225’ hOralSl. Anteriormente, vocé determinara que 0 plfl-
corresPOrldent’ Kl I de sua estrela, com periodo d\e translz}g.ao
Vocd descobree a 402 dias tefrestres. Assim que chega 2 su7perﬁclei
AMaggy que a aceleragio de queda livre é de 12,2 m/s™. Qual €

2) do planeta ¢ (b) da estrela?

20‘ II Tra
IE€S satél; : ;
t€lites orbitam um planeta de raio R, conforme ilustrado
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Minutgg o , flgllal a2m. O satélite S, completa uma érbita em 250
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 Quais . 08 periodos de S,edeS,?
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